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1. Studera zenerdiodkretsen i figur 1. Mellan vilka värden kan inspännin-
gen ui variera om kravet är att utspänningen uo skall vara stabiliserad
(uo = Ez). Strömmen genom zenerdioden får ej överstiga 50 mA. För
zenerdioden gäller: Ez = 6.2 V och rz= 0 Ω.

R1 = 100 Ω, R2 = 200 Ω
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Figur 1: Spänningsstabilisator

2. Beräkna medeleffekten som utvecklas i alla kretselement (R,L och C)
i kretsen i figur 2. Beräkna även den medeleffekt som levereras från
(eller till) de två källorna (strömkällan och spänningskällan). Antag
sinusformat stationärtillstånd.

R = 1.0 Ω C = 100 µF
L = 0.10 mH ω = 10 · 103 r/s

iS(t) = 2.0 cos(ωt + 30◦) mA
uS(t) = 10 cos(ωt) V
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Figur 2: AC-krets
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3. Studera kretsen i figur 3. Vid vilken vinkelfrekvens ω är strömmen
is och spänningen uC i fas? Beräkna även spänningen uC vid denna
vinkelfrekvens. Antag sinusformat stationärtillstånd.

R = 50 Ω L = 50 mH
C = 5.0 µF is = 5.0 cos(ωt) A
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Figur 3: AC-krets

4. Beräkna spänningen uo(t) som ligger över R2 i kretsen i figur 4. Nätet
saknar begynnelseenergi. θ(t) betecknar ett enhetssteg.

R1 = 3.0 Ω R2 = 2.0 Ω

C = 1.0 F L = 1.0 H
iS(t) = 4.0 · θ(t) A uS(t) = 12 · θ(t) V
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Figur 4: RLC-nät
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5. Beräkna spänningsförstärkningen u0/ui samt inresistansen Rin hos tran-
sistorförstärkaren i figur 5.
För transistorns gäller: hfe =100, hie = 550 Ω, Eo = UBE = 0.7 V.
Övriga transistorparametrar kan försummas. Reaktansen från kapaci-
tanserna, XC = 1

ωC
, kan försummas vid aktuella signalfrekvenser.

R1 = 10 kΩ R2 = 6.8 kΩ RE = 680 Ω

RL = 50 Ω E = 10 V.
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Figur 5: Transistorkrets
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6. Operationsförstärkarkretsen i figur 6 kallas för ett Sellen-Key filter.

a) Beräkna överföringsfunktionen u0/ui.

b) Låt R1 = R2 och C1 = C2. Beräkna kvoten R3/R4 så att förstärkarens
stegsvar blir kritiskt dämpat (maximalt snabbt utan översväng).

c) Låt R1 = R2 och C1 = C2. Beräkna kvoten R3/R4 så att förstärkaren
realiserar ett Butterworth lågpassfilter av andra ordningen.

Antag ideal operationsförstärkare.
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Figur 6: Sellen-Key förstärkarsteg
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